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NUESTRA SOCIEDAD HA CAMBIADO...

NO SÓLO LOS JÓVENES HAN CAMBIADO…
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Encuestas Nacionales MINSAL/OMS 2006
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4a Encuesta Nacional de Juventud INJUV 2003

ACTIVIDAD SEXUAL (COITAL) EN JÓVENES CHILENOS

EDAD DE INICIO PROMEDIO 17 AÑOS

73,4 % DE LOS JÓVENES 
CHILENOS  ENTRE 15 Y 29 AÑOS  

AS(C) (+)

PORCENTAJE DE JÓVENES QUE HA TENIDO 
ACTIVIDAD SEXUAL (COITAL) POR EDAD, CHILE, 2003
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EDAD DE INICIO PROMEDIO 17 AÑOS

(INJUV 2003 y 2006)

HOMBRES 16,96 AÑOS MUJERES 17,86 AÑOS 

18 años estan sexualmente activos               81,5%   hombres                 
73,2%   mujeres

Inicio antes de los 13  años              7,25% hombres   y   2,6% mujeres

5a Encuesta Nacional de Juventud INJUV 2006



Vínculo en primera relación sexual ( %)

hombr
e

mujer 15-19 20-24

pololo 54 81 67.3 64.3

andante 15.2 7.9 13.3 11.9

amigo 22 5.3 15.2 13

5ª Encuesta :Ampliación del Enfoque                            
para abordar la Sexualidad Juvenil
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amigo 22 5.3 15.2 13

esposo 0.4 2.0 0.1 0.5

conviviente 0.1 0.8 0.3 0.4

Esposo(a) 0.4 2.0 0.1 0.5

Recien conocido 5 0.5 2.4 2.7

familiar 0.5 0.9 0.7 0.4

Trabajador 
sexual

0.4 0 0 0.1

Agresor sexual 0.1 0.4 0.2 0.2
INJUV 2006



5ª Encuesta :Ampliación del Enfoque                            
para abordar la Sexualidad Juvenil

Tipo de Experiencia Sexual de las y los jóvenes 
5ª Encuesta Nacional Juventud  (gráfico 94)

19%

10%

Iniciados coitalmente
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71%

19% Iniciados coitalmente

Ninguna experiencia

No iniciados pero con 
experiencia precoital

71.8

18.6

9.6



Jóvenes no iniciados coitalmente

Tipo de Contacto Sexual PRE-COITAL                                        
Jóvenes No iniciados coitalmente 

75.9bersos con lengua
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2.2

16.6

51.5
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sexo oral

Caricias sexuales tocado genitales

Caricias corporales sin tocar
genitales



Actividad sexual pre-coital

Los besos con lengua y las caricias corporales sin tocar
genitales son las prácticas precoitales mayormente
declaradas por las y los jóvenes

• varones mayor proporción prácticas “más osadas”, como caricias 
corporales  tocando genitales o sexo oral.

• A menor edad del joven, mayor frecuencia de la práctica “besos con
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• A menor edad del joven, mayor frecuencia de la práctica “besos con
lengua” 

• A mayor edad aumentan las respuestas afirmativas tanto para las 
caricias corporales (sin tocar genitales) como para las caricias 
genitales. 

•Llama la atención que aunque minoritario (2,2%), la mayor 
concentración de respuestas afirmativas sobre sexo oral se registre 
en el tramo etario menor, es decir, de 15 a 19 años. 



DEFINICIÓN DE PETTING

PETTING  I = BESOS

PETTING II = CARICIAS DE                                        

PECHOS Y GENITALES                          

SOBRE LA ROPA

Actividad 
sexual 

pre-coital
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PETTING III = CARICIAS DE PECHOS Y GENITALES 

BAJO LA ROPA O SIN ROPA

SOBRE LA ROPA

PETTING IV = RELACIONES SEXUALES COITALES

pre-coital



ENCUESTA AFECTIVIDAD SEXUALIDAD 2009 DRA. ANDREA SCHILLING
INICIALES Nombre, Apellido Paterno, Apellido Materno

EDAD años AÑOS
SEXO FEMENINO

MASCULINO
ESTÁS O ESTUVISTE EN UN COLEGIO                MIXTO 

SÓLO DE MUJERES
SÓLO DE HOMBRES
LAICO ( no religioso)

RELIGIOSO
EL AÑO 2009 CURSAS              6º ENSEÑANZA BÁSICA 

7º ENSEÑANZA BÁSICA
8º ENSEÑANZA BÁSICA

Iº ENSEÑANZA MEDIA
IIº ENSEÑANZA MEDIA

HAS SALIDO CON ALGUIEN ?                      SI
NO

EDAD cuando SALISTE por 1ª vez? AÑOS
HAS ANDADO con alguien?                           SI

NO
EDAD cuando ANDUVISTE por 1ª vez? AÑOS

HAS POLOLEADO con alguien?                     SI
NO

EDAD cuando POLOLEASTE por 1ª vez? AÑOS
ACTUALMENTE SALES CON ALGUIEN?                       SI

NO
ACTUALMENTE ANDAS CON ALGUIEN?                     SI

NO

HAS HECHO SEXO ORAL A ALGUIEN?                       SI
NO

TE HA HECHO ALGUIEN SEXO ORAL ?                       SI
NO

EDAD DE LA 1ª VEZ?                                       FELLATIO? AÑOS
CUNNILINGUIS? AÑOS

ENCUESTA AFECTIVIDAD – SEXUALIDAD
Hola!!!!
Mi nombre es Andrea Schilling Redlich, soy ginecóloga infantojuvenil,  y trabajo en Clínica Alemana. Si eres mi paciente, ya 
me conoces, pero si recibistes este mail porque te fue re-enviado por algún contacto, puedes cerciorarte de quién soy 
revisando el siguiente link: 
http://www.alemana.cl/reader/alemana/pub/v03/appMedicos/app?url=aHR0cDovL3d3dy5hbGVtYW5hLmNsL21lZGljb3Mvb
WVkMDAyLmFzcA
La razón de este mail es preguntarte si quisieras ayudarme al contestar una encuesta que te tomará aprox. 5 – 7 minutos. 
La encuesta está diseñada por mí para recabar datos respecto a la afectividad y conductas sexuales en adolescentes 
chilenos, para ayudarme en la elaboración de una presentación para el “III Curso  de Temas Nuevos y Cotidianos en Salud 
del Adolescente” , organizado por el  Departamento de Pediatria y Cirugia infantil  Occidente  de la  Facultad de  Medicina 
de la Universidad de Chile, a realizarse los días 16 y 17 de abril 2009. 
Mi tema es “nuevas conductas sexuales de los adolescentes chilenos” , y si bién como ginecóloga tengo una visión 
relativamente clara de esta situación, quisiera tener información actualizada sobre qué piensan, sienten y hacen las y los 
adolescentes chilenos respecto a este tema.
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IIº ENSEÑANZA MEDIA
IIIº ENSEÑANZA MEDIA
IVº ENSEÑANZA MEDIA

Iº EDUCACIÓN SUPERIOR
IIº EDUCACIÓN SUPERIOR

IIIº EDUCACIÓN SUPERIOR
IVº EDUCACIÓN SUPERIOR
Vº EDUCACIÓN SUPERIOR

VIº EDUCACIÓN SUPERIOR
VIIº EDUCACIÓN SUPERIOR

OTRO

NO
ACTUALMENTE POLOLEAS?                                      SI

NO
ACTUALMENTE TIENES OTRO TIPO DE RELACIÓN?  SI

NO
ERES VÍRGEN ?                                  SI

NO
ERES SOLTER@ ?                               SI

NO
ERES CASAD@?                                 SI

NO
ERES CONVIVIENTE?                          SI

NO
OTRO?                                                 SI

NO

Nº DE PAREJAS CON QUIENES HAS TENIDO SEXO ORAL
RAZÓN PARA TENER SEXO ORAL  ?         CURIOSIDAD 

AMOR 
PLACER 

OBLIGACIÓN  ( TU PAREJA QUERÍA)
OTRA

      TU SENSACIÓN DESPUÉS DE ESTA 1ª EXPERIENCIA FUE
                 AGRADABLE (VALIÓ LA PENA, FUE BUENO)    

DESAGRADABLE (ARREPENTID@) 
INDIFERENTE

OTROº(EXPLICA)
RAZÓN PARA NO TENER SEXO ORAL?NO SE HA DADO

TE DA ASCO
TU PAREJA NO QUIERE

TE DA MIEDO QUE PIENSEN MAL DE TI
OTRA (EXPLICA)

adolescentes chilenos respecto a este tema.
La encuesta está dirigida a mujeres y hombres de 10  a 25 años.
Si tienes menos de 10 años, esta encuesta NO va dir igida a ti, por lo cual te agradecería que borraras  el correo.
Si tienes entre 10 y 13 años, puedes leerla, y si q uieres contestarla, pero te sugeriría que se la mue stres a tu mamá, 
papá o adulto de confianza para que te lo autorice.
Si tienes más de catorce años, se supone que tienes  una cierta madurez que te permitiría entenderla y c ontestarla.

Abre la encuesta que encuentras adjunta a este mail como archivo excel y procede a contestarla en la columna C. 
La encuesta en sí es fácil de contestar, sólo una vez tendrás que colocar tus iniciales, algunas veces la edad y en la 
gran mayoría de las preguntas basta que coloques una X donde corresponda. Algunas preguntas admiten varias 
opciones, es decir, varias X.
Guarda la versión con tus respuestas. NO respondas diréctamente a este mail, ya que no se mantendría e l 
anonimato de la encuesta. Lo que debes hacer es lo siguiente:
ingresa a la página inicial de gmail  https://www.gmail.com
la cuenta de gmail es    encuesta.dra   la clave o password es  encuesta
Al ingresar , quedarás registrado como “usuario”, lo que asegura tu anonimato.
Envía un mensaje de correo a encuesta.dra.schilling@gmail.com
Coloca en el asunto tus iniciales y edad (Ejemplo A ndrea Schilling Redlich y 46 años sería ASR 46 ) Es to no 
permite identificarte, sólo es para llevar un contr ol interno que impida la duplicación de encuestas
Adjunta tu encuesta contestada (documento excel) y envía tu mensaje de correo. 



Distribución segun edad 
55 encuestados abril 2009
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Nivel de Escolaridad                                                
55 encuestados Abril 2009

Iº EDUCACIÓN SUPERIOR

IIº EDUCACIÓN SUPERIOR

IIIº EDUCACIÓN SUPERIOR

IVº EDUCACIÓN SUPERIOR

Vº EDUCACIÓN SUPERIOR

VIº EDUCACIÓN SUPERIOR

OTRO

n

ASR IV 2009ASR IV 2009

0 2 4 6 8 10 12

IIº ENSEÑANZA MEDIA

IIIº ENSEÑANZA MEDIA

IVº ENSEÑANZA MEDIA

Iº EDUCACIÓN SUPERIOR

trabaja

No trabaja



PETTING II

SI HA TENIDO 52

NO HA TENIDO (*) 1

NO CONTESTA (**) 2

EDAD PROMEDIO 16,2

RAZONES 25 CURIOSIDAD

RAZONES PARA TENER PETTING II  
52 encuestados abril 2009
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RAZONES 25 CURIOSIDAD

28 AMOR

25 PLACER

2 OBLIGACION

1 OTRA

SENSACIÓN DESPUÉS DE 39 AGRADABLE (VALIÓ LA PENA, FUE BUENO)    

6 DESAGRADABLE (ARREPENTID@) 

6 INDIFERENTE

(*) se declara virgen

(**) no conocían definiciones



SI HA TENIDO 52
NO HA TENIDO  (*) 1

NO CONTESTA  (**) 2

EDAD PROMEDIO 16.9803922

PETTING III

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

CURIOSIDAD AMOR PLACER OBLIGACIÓN (
TU PAREJA

QUERÍA)

OTRA
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EDAD PROMEDIO 16.9803922

12 CURIOSIDAD
40 AMOR
27 PLACER
1 OBLIGACIÓN ( TU PAREJA QUERÍA)
1 OTRA

40 AGRADABLE (VALIÓ LA PENA, FUE BUENO)    
4 DESAGRADABLE (ARREPENTID@) 
4 INDIFERENTE

AGRADABLE (VALIÓ
LA PENA, FUE BUENO) 

DESAGRADABLE
(ARREPENTID@) 

INDIFERENTE
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29/09/2007 Rossi criticó fracaso de planes de educación sexual tras caso de "Naty" 

El diputado señaló que no se puede expulsar a la menor grabada practicando sexo si 
antes su propio establecimiento no le entregó una adecuada formación en la materia. 

28/09/2007 Estudiantes criticaron que sólo "Naty" fuera castigada por video de sexo oral  
Los jóvenes calificaron como "injusto" que sólo la adolescente haya sido expulsada por el 
publicitado acto sexual en una plaza pública de Ñuñoa y no el resto de los involucrados. 

28/09/2007 Ministra fustigó expulsión de alumna que realiza sexo oral en un video 

Yasna Provoste señaló que el deber de los colegios es "acoger" a los estudiantes, al 
comentar la medida contra la joven de 14 años, identificada como "Naty", por parte del 
colegio De La Salle. 



El sexo oral aumenta entre jóvenes

�� 580 580 adolescentes en California en California 
�� Edad media de 15,5 años y del noveno año de estudios. Edad media de 15,5 años y del noveno año de estudios. 
�� Un 58 por ciento de los consultados fueron mujeres. Un 58 por ciento de los consultados fueron mujeres. 
�� Un 19,6 % dijo que había tenido sexo oral, Un 19,6 % dijo que había tenido sexo oral, 

Según un estudio realizado por la Universidad de California, la práctica del sexo 
oral ha aumentado entre los adolescentes, por conservar su virginidad

Pediatrics, Apr 2005; 115: 845 - 851. 
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�� Un 19,6 % dijo que había tenido sexo oral, Un 19,6 % dijo que había tenido sexo oral, 
�� un 13, 5 % admitió haber tenido relaciones vaginales.un 13, 5 % admitió haber tenido relaciones vaginales.

�� 31.5% preveía tener sexo oral en los siguientes 6 meses31.5% preveía tener sexo oral en los siguientes 6 meses
�� 26,3 % preveía tener sexo vaginal en los siguientes 6 meses 26,3 % preveía tener sexo vaginal en los siguientes 6 meses 

�� Consideraban al sexo oral como significativamente de menor riesgo en Consideraban al sexo oral como significativamente de menor riesgo en 
relación a las consecuncias de salud, sociales y emocionales.relación a las consecuncias de salud, sociales y emocionales.

�� Consideraban al sexo oral como más aceptable que el vaginal para Consideraban al sexo oral como más aceptable que el vaginal para 
adolescentes de su propia edad, tanto en situaciones de pareja como no.adolescentes de su propia edad, tanto en situaciones de pareja como no.



Adolescents’ Reported Consequences of Having Oral Sex Versus Vaginal Sex

Sonya S. Brady, PhDa and Bonnie L. Halpern-Felsher, PhDb 

a Departments of Psychiatry

b Pediatrics, University of California San Francisco, San Francisco, California 

Pediatrics, Feb 2007; 119: 229 - 236. 
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In comparison with adolescents who engaged in oral sex and/or vaginal sex, 
adolescents who engaged only in oral sex were less likely to report 
experiencing a pregnancy or sexually transmitted infection, feeling guilty or 
used, having their relationship become worse, and getting into trouble with their 
parents as a result of sex. Adolescents who engaged only in oral sex were also 
less likely to report experiencing pleasure, feeling good about themselves, and 
having their relationship become better as a result of sex. 



HAS HECHO SEXO ORAL A ALGUIEN?                                        SI 46
NO 9

TE HA HECHO ALGUIEN SEXO ORAL ?                                       SI 47
NO 5

Nº DE PAREJAS CON QUIENES HAS TENIDO SEXO ORAL 2.4 (n= 15)

EDAD DE LA 1ª VEZ 18

RAZÓN CURIOSIDAD 46
AMOR 9

SEXO ORAL
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AMOR 9
PLACER 47

OBLIGACIÓN  ( TU PAREJA QUERÍA) 5
OTRA 1

SENSACIÓN                  AGRADABLE (VALIÓ LA PENA, FUE BUENO)    32
DESAGRADABLE (ARREPENTID@) 2

INDIFERENTE 12
OTROº(EXPLICA) 3

RAZÓN TE DA ASCO 7
PARA TU PAREJA NO QUIERE 0
NO TENER TE DA MIEDO QUE PIENSEN MAL DE TI 2

OTRA (EXPLICA) 1
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USASTES CONDÓN PARA EL 
SEXO ORAL ?              SI 1

NO 45
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USASTES CONDÓN PARA EL 
SEXO ORAL ?              SI 1

NO 45
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Se acuerdan… …¡¡¡¡ se olvidan!!!!...



Preventing the Sexual Transmission of HIV, 
the Virus that Causes AIDS:                         

Baron, S. (2001). Oral transmission of HIV, a rarity: emerging 
hypotheses. J Dent Res,80(7). 1602-4.

Younai, F.S. (2001). Oral HIV transmission. J Calif Dent Assoc 29(2). 142-8.
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http://www.cdc.gov/hiv/resources/fahttp://www.cdc.gov/hiv/resources/fa
ctsheets/index.htmctsheets/index.htm

the Virus that Causes AIDS:                         
What You Should Know about Oral Sex

http://www.cdc.gov/hiv/spanish/reshttp://www.cdc.gov/hiv/spanish/res
ources/qa/oralsexqa.htmources/qa/oralsexqa.htm



http://www.cdc.gov/hiv/spanish/resources/qa/oralsexqa.htm

�� VII Conferencia Nacional sobre retrovirus e infecciones VII Conferencia Nacional sobre retrovirus e infecciones 
oportunistas, 30 oportunistas, 30 --0101--2000 al 2 2000 al 2 --0202--2002. 2002. 

�� Proyecto Opciones / Universidad de California, San Proyecto Opciones / Universidad de California, San 
Francisco, Financiamiento (CDC). Francisco, Financiamiento (CDC). 

�� Estudio Estudio más exhaustivomás exhaustivo hasta la fecha. hasta la fecha. 
�� Objetivo: Objetivo: determinar la proporción de la transmisión de determinar la proporción de la transmisión de 

VIH por contacto sexual oral entre los HRSHVIH por contacto sexual oral entre los HRSH y a los y a los 
cuales se diagnosticó VIH en los doce meses siguientes cuales se diagnosticó VIH en los doce meses siguientes 
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cuales se diagnosticó VIH en los doce meses siguientes cuales se diagnosticó VIH en los doce meses siguientes 
al momento de contraer la infección.al momento de contraer la infección.

�� Un Un 7.8% (8 de cada 102)7.8% (8 de cada 102) HRSH del área de San HRSH del área de San 
Francisco que habían contraído la infección Francisco que habían contraído la infección 
recientemente seguramente se habían infectado por recientemente seguramente se habían infectado por 
contacto sexual por vía oral. contacto sexual por vía oral. 

�� 3 de 8 de estos casos informó de problemas bucales3 de 8 de estos casos informó de problemas bucales, , 
incluyendo gingivorragia ocasional. incluyendo gingivorragia ocasional. 

�� 7 de 8 de estos hombres7 de 8 de estos hombres informaron que habían tenido informaron que habían tenido 
contacto oral con semen o con las secrecionescontacto oral con semen o con las secreciones anteriores anteriores 
a la eyaculacióna la eyaculación



Amígdalas: las vías de entrada del sida en el sexo oral 

American Journal of Pathology. 2007;171:571-579.) 

Tonsil Epithelial Factors May Influence 
Oropharyngeal Human Immunodeficiency 
Virus Transmission
Niki M. Moutsopoulos*, Salvador Nares*, Nikolaos 
Nikitakis , Zoila Rangel  , Jie Wen*, Peter Munson  , John 

Sauk  and Sharon M. Wahl*

From the Oral Infection and Immunity Branch,* National Institute of Dental and 
Craniofacial Research, and the Mathematics and Statistical Computing 
Laboratory, Center for Information Technology, National Institutes of 
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Among the differentially expressed genes in the tonsil were also the viral co-
receptor CXCR4 and factors with the potential to facilitate viral entrapment such 
as FcRIII, complement receptor 2, and complement components. 

Protein expression, as demonstrated by immunohistochemical staining of oral 
tissues, confirmed increased expression of CXCR4 in the tonsil epithelium but a 
decrease in expression of innate defense molecules, such as secretory leukocyte 
protease inhibitor (SLPI). This differential expression of factors that may influence 
HIV may render the tonsil more susceptible for oropharyngeal HIV transmission. 

Laboratory, Center for Information Technology, National Institutes of 
Health, Bethesda; and the Department of Diagnostic Sciences and 
Pathology and GreenBaum Cancer Center, University of Maryland, 
Baltimore, Maryland 



CUIDADOS EN EL SEXO ORAL
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CUIDADOS EN EL SEXO ORAL

DIQUES O BARRERAS 
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ORALES



CUIDADOS EN EL SEXO ORAL
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HAS TENIDO SEXO ANAL ?                   SI 18
NO 37

Nº DE PAREJAS CON QUIENES HAS TENIDO SEXO ANAL 1.14
EDAD DE LA 1ª VEZ? 18.7

RAZÓN PARA TENER SEXO ANAL ?               CURIOSIDAD 12
AMOR 7

PLACER 6
OBLIGACIÓN ( TU PAREJA QUERÍA) 2

OTRA 1
TU SENSACIÓN DESPUÉS DE ESTA 1ª EXPERIENCIA FUE

SEXO ANAL
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                 AGRADABLE (VALIÓ LA PENA, FUE BUENO)    4
DESAGRADABLE (ARREPENTID@) 8

INDIFERENTE 4

RAZÓN PARA NO TENER SEXO ANAL?         NO SE HA DADO 9
TE DA ASCO 25

TE DA SUSTO 9
TU PAREJA NO QUIERE 1

TE DA MIEDO QUE PIENSEN MAL DE TI 0
OTRA 6

USASTES CONDÓN PARA EL SEXO ANAL?                             SI 3
NO 17



Si quieres hacer sexo anal por primera vez o lo practicas con regularidad debes tener presente siempre tomar medidas 
de precaución para evitar el contagio de enfermedades.

Con el sexo anal se pueden contagiar todo tipo de enfermedades como el VIH. Es particularmente vulnerable debido a 
que no tiene lubricación natural, por lo que se pueden producir desgarres y lesiones sangrantes que facilitan la 
transmisión de ETS’s.

Primera precaución: ponte condón.

La zona anal también es de cuidado por la presencia de heces que contienen toda clase de bacterias, por eso debes 
tener cuidado de nunca pasar del ano a la vagina si antes no te has cambiado el preservativo y no te has lavado el 
pene o el dedo.

Segunda precaución: lávate antes y después.
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Segunda precaución: lávate antes y después.

Como ya lo mencioné, el ano no lubrica, por lo que la persona que penetrar tiene que proceder con sumo cuidado para 
no lastimar a su pareja.

Tercera precaución: aplícate lubricante.

De nuevo retomamos lo de la higiene. Para que te sientes más cianfiado(a) y                                                  
seguro(a) al tener sexo anal, es preferible que la persona penetrada                                                         
tenga el recto limpio, sin restos de heces.

Última -pero no por menos importante- precaución: evacúa antes.



GRAN INFLUENCIA DE LOS MEDIOS DE 
COMUNICACIÓN EN LOS PATRONES DE CONDUCTA...

NUESTRA SOCIEDAD HA CAMBIADO...
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Y eso ha cambiado                                   
el concepto de... VIRGINIDAD...VIRGINIDAD...VIRGINIDAD...VIRGINIDAD...

1. com. Persona que no ha tenido relaciones sexuales. U. t. c. adj.

VIRGEN.

(Del lat. virginĭtas, -ātis). 1. f. Estado de virgen.

(Del lat. virgo, -ĭnis).
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4. f. Imagen de María Santísima.

5. . adj. Dicho de la tierra: Que no ha sido arada o cultivada.

6. adj. Dicho de una cosa: Que está en su primera entereza y no ha servido aún para 
aquello a que se destina.

7. adj. puro (‖ libre de mezcla).

2. com. Persona que, conservando su castidad, la ha consagrado a 
una divinidad.
3. f. por antonom. María Santísima, Madre de Dios.



Concepto de virginidad...

CONCEPTO 
PSICO-SOCIAL
......es virgen la mujer que es virgen la mujer que 
llega al matrimonio sin llega al matrimonio sin 
haber tenido ningún tipo haber tenido ningún tipo 

CONCEPTO
ANATÓMICO

......es virgen la mujer que no es virgen la mujer que no 
ha tenido penetración ha tenido penetración 
vaginal y/o conserva intacto vaginal y/o conserva intacto 
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haber tenido ningún tipo haber tenido ningún tipo 
de relación sexualde relación sexual... ... 

vaginal y/o conserva intacto vaginal y/o conserva intacto 
su himen.su himen.



Concepto ANATÓMICO de virginidad...
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La actual virginidad no garantiza 
el no haber tenido relaciones sexuales, 
no correr riesgo de embarazo o 
de adquisición de ITS...



Volume 36 , Issue 4 , Pages 271-278 (April 2005)

After the promise: The STD consequences of adolescent virginity pledges
Hannah Brückner, Ph.D.a , Peter Bearman, Ph.D.b

Purpose
To examine the effectiveness of virginity pledges in reducing STD infection rates among 

young adults (ages 18–24).
Methods
Data are drawn from the National Longitudinal Study of Adolescent Health, a nationally 

representative study of students enrolled in grades 7–12 in 1995. During a follow-up 
survey in 2001–2002, respondents provided urine samples, which were tested for Human 

THE JOURNAL OF ADOLESCENT HEALTH 
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survey in 2001–2002, respondents provided urine samples, which were tested for Human 
Papilloma Virus, Chlamydia, Gonorrhea, and Trichomoniasis. We report descriptive 
results for the relationship of pledge status and sexually transmitted disease (STD) rates 
as well as health behaviors commonly associated with STD infection.

Results
Pledgers are consistently less likely to be exposed to risk factors across a wide range of 

indicators, but their STD infection rate does not differ from nonpledgers. Possible 
explanations are that pledgers are less likely than others to use condoms at sexual debut 
and to be tested and diagnosed with STDs.

Conclusions
Adopting virginity pledges as intervention may not be the optimal approach to preventing 

STD acquisition among young adults.



EN RESUMEN…

Muchas gracias por su 
atención…
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Concepto de virginidad...

CONCEPTO SOCIAL vs. CONCEPTO ANATÓMICOCONCEPTO SOCIAL vs. CONCEPTO ANATÓMICO

¿Es vírgen una mujer violada?
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¿Es vírgen una mujer que debió 
someterse  a una cirugía por 
una alteración de su himen?

¿Es vírgen una mujer 
con su himen intacto, 
que ha tenido sexo oral o 
anal?


